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No. 1429/1934. 
Sfântul Mir. 

în Sfânta şi Mare Joia Patimilor Domnului, amă-
surat orânduirii Sfintei noastre Biserici, am consacrat 
Sf. Mir pentru întreaga Noastră Dieceză. Purtătorii ofi
ciilor protopopeşti vor ridica dela biserica catedrală Sf. 
Mir necesar pentru toate bisericile din protopopiatele 
lor, urmând să-1 împartă tuturor bisericilor şi să di
spună, ca Mirul vechiu să fie ars în candela din biserică. 

Oradea, 10 Aprilie 1934. 

No. 1434/1934. 

Creanţele bisericilor şi conversiunea. 

Dupăce noua lege pentru lichidarea datoriilor agri
cole şi urbane, publicată în Monitorul Oficial No. 83 
din 7 Aprilie 1934, nu mai exceptează de sub conver
siuni creanţele bisericilor, — lăsăm tuturor senatelor 
bisericeşti, ca amăsurat Art. 40 din susnumita lege, 
în termen de 40 zile dela promulgarea legii, deci până 
cel mult la 15 Maiu crt., pentru • fiecare debitor să 
înainteze la Tribunalul domiciliului debitorului câte o 
declaraţie, că nu acceptă modul de lichidare prevăzut 
în lege. 

Aceste declaraţii se vor redacta după modelul alătu
rat la acest număr al »Vestitorului«, în câte două exem
plare, din cari unul se va păstra în arhiva parohială, 
iară celalalt, semnat de preot şi primcurator, se va 
înainta Tribunalului competent în termenul legal. 

De executarea acestei dispoziţii preoţii rămân şi 
materialiceşte responzabili. 

Oradea, 20 Aprilie 1934. 

No. 1436/1934. 

Concurs la parohiile loaniş şi Sărsig. 
Cu terminul de 10 Maiu crt., se publică concurs 

la parohiile: 
1. Ioaniş (protopopiatul Beiuşului), devenită va

cantă prin numirea On-lui Ioan Vlaicu de paroh la Ve-
zendiu şi 

2. Sărsig (protopopiatul Mărghitei) devenită vacantă 
prin numirea On-lui Graf ian Matei de administrator 
parohial la Ghenciu. 

Oradea, 15 Aprilie 1934. 

P A R T E A . O F I C I A L A 

No 1435/1934. 

Şematismul diecezan. 
Noul Şematîsm al Diecezei române unite de Oradea-

Mare, acum ieşit de sub tipar, în câte un exemplar s'a 
trimis pentru toate oficiile parohiale. Preţul Şematism-
ului s'a fixat în suma minimală de 50 Lei, pe care 
oficiile parohiale, achitându-o din cassa bisericească, o 
vor trimite Oficiului diecezan. 

Oradea, 20 Aprilie 1934. 

Dela Şcoala Normală Română Unită Diecezană 
din Oradea. r _ : : . 

Comunicăm D-lor preoţi şi învăţători că, serbarea 
de comemorare alor 150 ani de vieafă a şcolii noa
stre, se va finea în ziua de 21 Mai crt. întrucât 
această şcoala, până înainte de unire, a dat învăţăto-
rimea neamului românesc din aceste părţi, fiecare 
dintre D-Voastre are obligaţia morală, să pregătească 
lumea pentru această sărbătoare înălţătoare a neamului 
nostru şi să îndemne la participare pe câţi mai mulţi. 
Cu deosebire absolvenţii acestei şcoli, pensionari sau 
învăfători activi, sunt invitaţi să participe tn număr 
cât mai complect. De concedii în bloc se va îngriji 
Episcopia Română Unită. Cei cari doresc să participe 
la această serbare, să se anunţe la direcţiunea şcolii, 
Str. D. Cantemir 3—5, pentru a ne putea îngr i j i re 
încartiruire. 

Oradea, 24 Aprilie 1934. 
^_ , Direcfiunea. 

Concurs la postul de cantor din parohia Cordău. 

Curatoratul bisericii din parohia Cordău, jud. Bihor, 
prin aceasta publică concurs pe ziua de 6 Mai crt. 
la postul de cantor, cu următoarele dotaţiuni: 4 . jug. 
cad. pământ arăjor, 4 jug. cad. fânaţ şi ştoalele îţida-
tinate, — cu îndatorirea din partea cantorului de-a in
strui în cântări bisericeşti pe elevii din clasele pri
mare şi dela Şcoala de adulţi. . , 

Concurenţii la data indicată vor avea să se pre
zinte la biserică pentru a cânta la Sf. Liturghie. 

Cordău, la 15 Aprilie 1934. 
Curatoratul. 
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P A R T E A . N E O F I C I A L A 

Anul Sfânt pentru toată lumea catolică 
Constituţia apostolică a papei Pius XI. 

Pius, episcop,- robul robilor lui Dumnezeu, tutu
ror creştinilor cari vor ceti această scrisoare, mântuire 
şi binecuvântare apostolică. 

Iubileul universal vestit în anul trecut întru po
menirea a 19 veacuri dela Răscumpărarea omenirii, 
încheiat acum cu bine, curăţindu-ne şi primenindu-ne 
sufletele, ridicându-ni-le din locul surghiunului pă-
pământesc la acela al patriei noastre cereşti, ne-a 
adus atâtea şi aşa de mari binefaceri şi mângâieri 
dumnezeeşti, încât nu ne putem opri să nu dăm cea 
mai smerită mulţumită şi recunoştinţă bunului Dum
nezeu. Căci am văzut, în cursul acestui an sfânt, fii 
aproape nenumăraţi, venind singuratici sau în grupe 
în această de Dumnezeu păzită cetate — ceeace cre
dem că e cu voia Celui de Sus —- şi i-am primit, în-
tărindu-i cu cuvinte părinteşti. Şi aceasta, din toate 
păturile societăţii omeneşti: muncitori de rând cari îşi 
câştigă pâinea în sudorea feţii; fruntaşi şi conducă
tori, cari în aceste timpuri grele, dând pildă vrednică 
de toată lauda, păreau că cerşesc nu numai pentru 
sine ci şi pentru toţi ai lor ajutorul ceresc; tineri, în 
primăvara vieţii, şi bătrâni ninşi de iarna anilor au 
îndurat oboselile călătoriei până la Roma. Şi nu nu
mai din Italia sau din ţinuturile vecine, ci de peste 
ţări şi mări, aproape de pretutindeni, s'au adunat pe
lerini, încât vechile biserici, catacombele şi chiar stră
zile Cetăţii Eterne ău răsunat de cântările evlavioase 
ale atâtor »popoare, neamuri şi limbi«. Şi nu arareori, 
după obiceiul vechilor pelerini, s'au văzut bărbaţi şi 
femei venind pe jos la Roma să vadă pe părintele 
comun (Papa) şi să ceară iertarea păcatelor lor. Pe 
toţi aceştia îi cinstim cu laude părinteşti; cu atât mai 
mult, cu cât criza economică ce ne apasă de multă 
vreme şi atâţia dintre vizitatori au fost nevoiţi, pentru 
înfăptuirea gândului lor cucernic, să facă faţă şi să 
învingă greutăţi foarte mari. 

Gândul S. Părinte. 

Fiindcă însă nu toţi, câţi au dorit, au putut să 
vină la Roma, pentru dobândirea comorilor harului ce
resc, găsim potrivit cu obiceiul şi întocmirile Scaunu
lui Apostolic, ca putinţa ce au avut până în ziua de 
astăzi de a dobândi indulgenţe .plenare locuitorii şi vi
zitatorii Romei, acum, timp de un an, să o aibă cu 
toţii pretutindenia. Pentru dobândirea cu sfinţenie a 
acestor indulgenţe, îndemnăm pe chivernisitorii Bise
ricii, în rândul întâiu pe episcopi ca — prin cuvântări 
şi exerciţii sau pregătiri duhovniceşti potrivite — să 
cheme pe cât mai mulţi creştini să-şi ispăşească pă
catele prin taina sfintei pocăinţe şi să se facă părtaşi 
de acele binefaceri cereşti. Să nu uite a le spune să 
se roage după gândul Nostru. Acest gând, precum am 
arătat în scrisoarea apostolică »Quod nuper«, e ca să 
se dea pretutindenia Bisericii libertatea cuvenită, po
poarele să aibă pace, bună înţelegere şi înflorire ade
vărată, mai adăogând acum ca creştinii să se roage 
cu râvnă, ca munca stăruitoare şi neobosită a misio
narilor să sporească zilnic şi toţi cei rătăciţi să vină 
la unica turmă a lui Isus Christos. 

La acestea, mai adăogăm ceva ce mult ne stă la 
inimă. Fiindcă, anume, în multe părţi, se ivesc întu

necatele năzuinţe ale «ateilor combatanţi« cari, răsvră-
tindu-se cu neruşinare împotriva Iui Dumnezeu, se fă
lesc cu deviza îngrozitoare şi nelegiuită «Fără Dum
nezeu, împotriva lui Dumnezeu!«, de aceea socotim 
foarte potrivit ca, prelungind acest an sfânt în în
treaga lume catolică, nedreptăţile acestea mari făcute 
împotriva Celui de Sus, să se repare şi să se ispă
şească după împrejurări. Aceasta să o facă toţi creşti
nii, cerând dela Părintele milelor, ca încercările în
spăimântătoare ale acestor oameni răi, tinzând să 
distrugă nu numai orice religie, ci însăşi ordinea de 
Stat şi chiar civilizaţia, să înceteze şi să se zădărni
cească. Să mai ceară prin rugăciunile şi ispăşirile lor, 
ca Răscumpărătorul neamului omenesc să lumineze cu 
raza luminei cereşti sufletele întunecate ale necredin
cioşilor şi vrăjmaşilor lui Dumnezeu, şi ruşinându-se 
şi căindu-se de fărădelegile lor, să-i îmbrăţişeze cu 
îndurare la sânu-1 părintesc. De aceea, avem de gând, 
înainte de încheierea acestor serbări comemorative, 
să luăm parte la rugăciune publică în Basilica Vati-
cană, într'o zi ce să va fixa la timpul său. 

Aşadară, cu puterea Atotputernicului Dumnezeu, 
a fericiţilor apostoli Petru şi Pavel, precum şi a Noa
stră, prin această scrisoare apostolică prelungim ma
rele jubileu al Răscumpărării dumnezeeşti, serbat în 
Roma, la întrega lume catolică, Ia Biserica Apu
seană şi la cea Răsăriteană, pe timp de un an; aşa 
ca el să se poată dobândi cu începere dela ziua a opta 
după Pastile acestui an şi până la inclusiv ziua a opta 
a Paştilor anului următor 1935. 

De aceea, chiar dacă în anul sfânt trecut creştinii 
de ambele sexe vor fi dobândit indulgenţe plenare, în 
temeiul puterii Noastre apostolice, îngăduim şi dăm 
cea mai deplină iertare a tuturor pedepselor ce trebue 
ispăşite pe urma păcatelor, pe toată faţa pământului, 
afară de Roma, dacă vor fi căpătat mai întâiu desle-
gare şi iertare de acele păcate, împărtăşindu-se cu 
taina sfintei mărturisiri şi cuminecături şi vor fi cer
cetat, la timpul cuvenit, bisericile sau capelele stabi
lite pentru aceasta. Toate acestea se vor îndeplini 
după următoarele norme. 

Norme. 
I. Episcopii sau ei înşişi sau locţiitorii lor vor in

dica, pentru aceste vizite jubilare, în oraşul lor de re
şedinţă, catedrala şi trei alte .biserici sau capele pu
blice, în cari se oficiază, cel puţin din când în când, 
sfânta liturghie; iar în celelalte părţi ale eparhiei bi
serica parohială şi alte trei biserici sau capele de pe 
teritoriul respectiv, cum s'a spus mai sus. Acelaşi 
lucru îl vor face în Biserica Răsăriteană Patriarhii 
şi alţi episcopi sau ei înşişi sau împuterniciţii lor; 
fiecare pentru eparhia sau dioceza sa. 

In regiunile misionare, episcopii, fără deosebire de 
oraşul de reşedinţă şi celelalte părţi ale eparhiei, vor 
stabili patru biserici sau capele publice, după cum s'a 
spus mai sus, în fiecare parohie său staţiune misionară. 

II. Precum în precedentul an sfânt la Roma, aşa 
se vor face câte trei visite în fiecare biserică sau ca
pelă indicată; şi acestea toate sau în aceeaşi zi sau 
în zilele următoare, aşa încât creştinii, ieşind dintr'o 
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biserică sau capelă, îndată să poată intra pentru a 
doua sau a treia visită. Dacă într'o localitate nu sunt 
patru biserici sau capele, episcopii sau locţiitorii lor, 
după înţeleaptă lor judecată, vor putea hotărî, ca cele 
12 visite prescrise să se poată face într'un număr 
mai mic de clădiri sfinte; anume patru în trei bise
rici, şase în două, 12 într'una singură. 

III. Pentru ca rugăciunile ce se vor face în aceste 
clădiri sfinte să reamintească credincioşilor cât mai 
bine Răscumpărarea şi Patimile Domnului, statornicim 
şi poruncim următoarele: în afară de rugăciunile obiş
nuite pentru evlavia fiecăruia, trebue să se spună de 
cinci ori rugăciunile »Tatăl nostru, Născătoarea şi Mă
rire» şi apoi încă odată aceste trei rugăciuni pentru 
intenţiunea Noastră; îngenunchind apoi cu toţii înain
tea crucii Domnului, vor recita »Crezul« şi rugăciunea 
«Crucii Tale ne închinăm, Christoase« sau alta de 
acest fel; apoi înaintea chipului Maicei Domnului, rea-
mintindu-şi cele şapte dureri ale ei, vor spune «Năs
cătoare de Dumnezeu«, adăogând: «Stăpână,, primeşte 
rugăciunile robilor tăi« sau alta potrivită; în sfârşit, 
înaintea altarului cu Sfânta taină a Euharistiei vor 
face mărturisirea credinţei, spunând »Crezul«. 

Ce priveşte Biserica Răsăriteană, creştinii, făcând 
vizitele jubilare fie în faţa Preasfintei taine, fie a crucii 
sau a icoanei Maicei Domnului, fie că vor recita ru
găciuni după intenţiunea Noastră ori că vor săvârşi 
mărturisirea de credinţă în forma cerută, vor urma 
îndrumările pe care Sacra Congregaţie pentru Biserica 
Răsăriteană le va da, Ia timpul său, patriarhilor sau 
episcopilor. Afară de aceea, episcopii au voie să schimbe 
rugăciunile prescrise cu altele. Şi iarăşi, creştinii ră-
săriteni, aflându-se afară de hotarele eparhiei lor, se 
pot uni cu pelerinii de rit latin şi întrebuinţa rugă
ciunile acestora; pot să recite, însă, şi individual ru
găciunile fie ale ritului lor, fie ale celui latin. 

IV. Fiindcă unele din rugăciunile ce urmează să 
fie spuse privesc pe Isus în taina Euharistică, episcopii 
vor avea de grijă să aleagă biserici şi capele, în cari 
e obiceiu să se păstreze această sfântă taină sau cel 
puţin să se păstreze pe timpul vizitelor jubilare. Dacă 
aceasta e cu neputinţă — mai cu seamă în regiunile 
misionare — să se facă cel puţin toate rugăciunile, 
în deosebi rugăciunile către Euharisticul Isus să le 
facă cu aceeaşi evlavie chiar când nu-L au de faţă, 
ca şi când L-ar avea, mulţumindu-I pentru binefacerile 
săvârşite în această sfântă taină şi cerându-I iertare 
pentru atâtea jigniri câte I s'au adus şi I se aduc. 
Mărturisirea credinţei se poate face şi înaintea chi
pului lui Christos cel Răstignit. 

V. Pentru ca creştinii să poată face mai uşor 
vizitele jubilare, li se dă voia să le facă şi afară de 
hotarele parohiei sau ale eparhiei; însă, în biserici 
anume destinate pentru aceasta. Acestea să se întoc
mească, potrivit împrejurărilor, ţinând seamă de păre
rea misionarilor. 

VI. Hotărîm apoi ca, precum în anul trecut la 
Roma, aşa şi acum creştinii să poată dobândi indul
genţe plenare atât pentru sine, cât şi pentru cei, ră
posaţi, de atâtea ori de câte ori vor împlini lucrările 
poruncite; aşa fel, însă, ca să nu poată începe a doua 
indulgenţă înainte de ce ar fi isprăvit cu cea dintâiu. 

Cei în condiţii speciale 
VII. Pentru a preveni pe cei ce se găsesc în con

diţii speciale, statornicim cele ce urmează: 
1. Marinarii şi toţi cei de pe diferitele vase pot 

face vizitele jubilare în capela vasului lor, dacă se 
obişnuesc în acestea funcţiuni sacre. Dacă n'au ase
menea capelă, învoim, ca, sosind într'un port, să poată 
face acolo vizitele şi rugăciunile cerute. 

2. Episcopii vor putea sau ei înşişi sau locţiitorii 
lor să reducă numărul vizitelor la biserici pentru cei 
ce sunt în imposibilitate de a le face pe toate sau să 
ceară, în schimbul acestor vizite, alte lucrări de evla
vie sau de dragoste creştinească, potrivit împrejurări
lor. Astfel împiedecate sunt monahiile, călugăriţele, 
terţiarele, cuvioasele, surorile de caritate şi alte per
soane din spitalele de femei; apoi anahoreţii diferite
lor cinuri călugăreşti închinaţi mai mult vieţii contem
plative decât celei active, precum sunt cistercienii 
reformaţi ai Prea Curatei Fecioare Măria, Trapiştii, 
eremiţii Camalduleni şi Carthausienii; prizonierii şi în-

î temniţaţii; feţele bisericeşti sau monahiceşti deţinute 
în mănăstiri sau alte case pentru corecţiune. împie
decaţi mai sunt şi cei ce sunt bolnavi şi se află sau 
acasă sau în spitale, precum şi îngrijitorii acestora; 
în general toţi cei ce sunt reţinuţi prin o piedecă anu
mită să facă vizitele fixate; tot asemenea muncitorii, 
despre cari am vorbit în scrisoarea »Qui umbratilem 
vitam« din 30 Ianuarie 1933; în sfârşit, bătrânii tre
cuţi de 70 de ani. 

3. Episcopii sau locţiitorii lor au voie, cum am 
zis mai sus, să fixeze un număr mai mic de vizite: 
a) colegiilor încuviinţate de autorităţile bisericeşti, fie 
pentru clerul de mir, fie pentru cel monahal; 6 ) con-
fraternităţilor, reuniunilor de pietate şi acelor asociaţii 
mireneşti, cari au menirea de a promova operele ca
tolice ; c) tineretului din institutele de educaţie care 
cercetează zilnic sau în anumite zile aceste institute; 
d) tuturor creştinilor cari sub conducerea parohului 
sau a altui preot delegat de el — însă numai în lo
curi unde nu sunt constituite parohii în regulă — vor 
face vizite jubilare. Episcopii, însă, aşa vor reduce 
numărul vizitelor, ca toţi cei numiţi să se ducă la 
sfintele lăcaşuri cu evlavia cuvenită, chiar fără semne 
deosebite. 

4. Ori unde, însă, din orice pricină nu se va pu
tea face procesiune pe străzile publice, episcopii şi 
locţiitorii lor să poată, ca mai sus, reduce numărul 
vizitelor, dar atunci să se facă în cuprinsul sfântului 
lăcaş cu pompă sau cel puţin cu solemnitatea cuve
nită de toţi cei adunaţi acolo. Episcopul sau locţiitorul 
său să nu deslege pe nimeni dela obligaţia tainei sfintei 
mărturisiri şi a sfintei cuminecări, decât în caz de 
boală gravă. 

VIII. Ce priveşte împuternicirea duhovnicilor con
stituiţi după dreptul canonic, pentru acest an slânt 
hotărîm următoarele: f 

1. Duhovnicii să aibă toată puterea de a deslega, 
de a dispensa, de a schimba pentru totdeauna sau 
vremelnic, după cum vor fi cerute dela acest Scaun 
Apostolic; bineînţeles toate la timpul său. 

2. Călugăriţele şi toate acele femei, pentru spo-
vedirea cărora se cere, potrivit dreptului canonic, apro
barea specială, să aibă dreptul de a-şi alege alt du
hovnic aprobat de episcop pentru mărturisirea persoa
nelor de ambele sexe, ca să şi poată face mărturisi
r e a ; acestui duhovnic îi îngăduim ca, în ascultarea 
mărturisirilor jubilare, să poată face uz, în temeiul 
acestei Constituţii Apostolice, de toate facultăţile ce 
are pentru alţi creştini. 

3. îngăduim tuturor duhovnicilor să poată, întim-
• pul Anului Sfânt, deslega pentru forul conştiinţei în 
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taina sfintei mărturisiri pe oricare penitent de orice 
păcate şi pedepse rezervate de drept papei sau epi
scopului. Această deslegare, însă, pentru forul extern 
nu are valoare. 

Reguli şi cazuri speciale 
IX. De această largă împuternicire, însă, să nu 

se folosească decât ţinând seama de regulile şi cazu
rile ce urmează: 

1. Să nu deslege decât în condiţiile şi potrivit 
prescripţiilor canonului 254 din Codex iuris canonici 
pe cei ce au căzut în vreo depeapsă rezervată sau 
personal papei sau în chip special Scaunului Aposto
lic. Să nil deslege apoi decât în condiţiile canonului 
900 pe cei aflători în cazul rezervat Scaunului Apo
stolic, potrivit cu prevederile Sacrei Penitenţiarii Apo
stolice dela 16 Noemvrie 1928 (vezi Acta Apost. Sedis 
voi. XX, pag. 3 9 8 ) ; în temeiul cărei hotărîri, chiar 
după deslegarea primită, rămâne obligaţia de a se 
adresa Sacrei Penitenţiarii şi a asculta de poruncile ei. 

2. De asemenea să nu deslege decât potrivit pre
vederilor can. 2254 pe prelaţii de mir, dar cu juris
dicţie obişnuită în forul extern, precum şi pe supe
riorii ordinilor călugăreşti exempte căzuţi public în 
afurisenie rezervată în mod special Sfântului Scaun. 

3. Pe ereticii şi schismaticii publici să nu-i des
lege dacă nu se vor- lăpăda de erezie sau de schismă 
cel puţin înaintea duhovnicului şi nu vor repara, pre
cum se cuvine, scandalul sau nu vor făgădui că-1 
vor repara. 

4. De asemenea să nu deslege pe cei înscrişi în 
sectele oprite masonice şi altele de acest fel, chiar 
cele mai oculte, dacă nu se vor lăpăda de acestea, 
cel puţin înaintea duhovnicului, nu vor repara smin
teala şi nu vor înceta orice conlucrare cu ele; dacă 
nu vor denunţa pe clericii de mir şi monahi înscrişi 
în aceste secte, potrivit prevederilor can. 2336; dacă 
nu vor preda duhovnicului cărţile, manuscriptele, in
signele şi alte lucruri ce deţin, pentru a fi transmise 
S. Oficiu cât mai curând şi cu băgare de seamă, sau 
cel puţin — în cazuri juste şi grave — nu le vor fi 
distrus ei înşişi; dacă nu vor fi făgăduit cu toată sin
ceritatea sufletului că vor împlini, cât mai curând po
sibil, condiţiile amintite; impunându-le, afară de aceea, 
potrivit cu felul vinei pocăinţă mântuitoare şi împăr
tăşire deasă cu sfintele taine. 

5. Cei ce deţin bunuri sau drepturi bisericeşti pe 
nedreptul să nu fie deslegaţi decât dacă Ie vor restitui 
sau se vor împăca cu episcopul sau cu Scaunul Apo
stolic sau cel puţin vor făgădui sincer că vor face 
această împăcare; se exceptează locurile în care 
Sfântul Scaun a prevăzut altfel. 

6. Duhovnicii să poată schimba una câte una toate 
juruinţele private, chiar cele rezervate Scaunului Apo
stolic, asemenea şi jurămintele, în alte lucrări evla
vioase, din cauză dreaptă. ]uruinţa castităţii desăvâr
şite şi perpetue, chiar dacă s'a făcut public într'un 
ordin călugăresc, simplu şi solemn, şi chiar dacă dela 
alte juruinţe a fost deslegat, dar dela aceasta nu, din 
cauză gravă încă să o poată schimba în alte opere 
de pietate. Nu vor putea deslega pe cei obligaţi la 
celibat în temeiul hirotoniei, chiar dacă acum sunt 
mireni. Să se ferească de a schimba juruinţele în pre-
judiţiul (paguba) unei a treia persoane, afară de cazul 
când aceasta se învoeşte. Juruinţa de a nu păcătui 

"şi alte juruinţe cu sancţiuni de acestea să nu le 

schimbe decât în altele menite a-i opri dela păcat tot 
atât cât juruinţele înseşi. 

7. In forul conştiinţei şi al sfintei mărturisiri să 
poată deslega de orice iregularitate de provenienţă 
ocultă; de asemenea de iregularitatea can. 985, 4, 
însă numai ca penitentul să poată exercita ordinile 
primite fără primejdia infamiei sau a scandalului. 

8. Să poată dispensa tot în forul intern şi al s. 
mărturisiri, de piedica ocultă a consângenităţii de grad 
III şi II (la Răsăriteni de grad VI sau IV) colateral, 
chiar de grad I (la Răsăriteni IV şi III), provedind din 
naştere nelegiuită, dar numai pentru întărirea căsăto
riei existente, nu pentru încheierea uneia noui. 

9. Să poată dispensa de piedica ocultă a crimei, 
fie că e vorba de o căsătorie încheiată, fie că e numai 
de una ce urmează să se încheie, dacă nu unelteşte 
nici o parte contractantă; impunând în primul caz (la 
căsătoria încheiată) înoirea privată a consimţimântului 
de. căsătorie, potrivit can. 1135 şi apoi, şi într'un caz 
şi în celălalt, pocăinţă (canon) mântuitoare, grea şi 
îndelungată. 

10. Ce priveşte cercetarea celor patru biserici, 
duhovnicii să poată pentru cei ce nu sunt în stare, 
din cauză justă, să facă aceasta, să le îngădue vizita
rea dacă se poate a altei biserici; dacă nu, să le re
ducă numărul vizitelor. Pe cei bolnavi sau altfel îm
piedicaţi în mod legitim de a vizita bisericile indicate 
să-i poată deslega dela această îndatorire, împunându-
le alte lucrări de pietate. Duhovnicii însă să ştie că-şi 
încarcă propria conştiinţă, dacă, în mod nechibzuit şi 
fără cauză dreaptă, dispensează pe creştini de îndato
rirea de a vizita bisericile. Pe cei ce-i dispensează, 
însă, cu bun temeiu, de aceste vizite, să nu-i deslege 
de obligaţia ce au de a face rugăciuni pentru inten-
ţiunea Noastră, rugăciuni ce se pot repara de numi
tele vizite; acestea rugăciuni nu se pot reduce decât 
la cei bolnavi. 

11. Să nu deslege pe nimeni de îndatorirea s. 
mărturisiri, nici pe cei ce s'au mărturisit la Paşti, nici 
pe cei ce n'au materia necesară (păcate grele) de 
mărturisit. 

12. Ce priveşte împărtăşirea cu S. Euharistie, nu 
se cuvine să fie înlocuită cu alte opere de pietate, 
afară de bolnavii cari nu sunt în stare să se împăr
tăşească. Cu prilejul acestui An Sfânt, împărtăşania 
în ceasul morţii ajunge pentru dobândirea indulgen
ţelor plenare; împărtăşania de Paşti, însă, nu. 

Uz de împuternicirile Anului Sfânt 
13. Duhovnicii să ştie că pot face uz de aceste 

împuterniciri atât pentru credincioşii Bisericii Apusene 
cât şi ai celei Răsăritene, cari vor veni la ei cu gândul 
curat de a se face vrednici de indulgenţele jubilare. 

împuternicirile de a deslega de păcate şi de pe
depsele bisericeşti, precum şi de iregularităţi, să nu 
le întrebuinţeze la acelaşi penitent decât odată, atunci 
când acesta* dobândeşte întâia dată indulgenţa jubilară; 
de asemenea atunci când, după ziua a opta dela Paşti, 
penitentul n'a fost deslegat de un alt duhovnic de 
păcate şi pedepse, nici dispensat de iregularităţi. 

Celelalte împuterniciri — chiar şi acelea de a 
reduce numărul visitelor potrivit cu prevederile de sub 
10 — se pot folosi totdeauna şi pentru acelaşi penitent. 

Cei ce au început lucrările cerute, cu gândul de 
? a dobândi indulgintele, dar îmbolnăvindu-se nu pot 
\ face toate vizitele prescrise lă biserici, dorind a Ie 
^ înlesni sarcina, vrem să fie părtaşi de aceste indul-
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ginţe, dacă se vor fi spovedit şi împărtăşit, cum 
se cuvine, ca şi cum ar fi isprăvit toate cele pre^ 
scrise. 

Toate cele hotărîte şi declarate în această scri
soare apostolică vrem să rămâie tari şi neclătite pentru 
extinderea jubileului la întreaga lume catolică, înlătu
rând toate hotărîrile contrare. Dacă după această 
scrisoare a Noastră se va scoate alta şi va fi întărită 
cu iscălitura şi pecetea unui notar public al Bisericii, 
să aibă aceeaşi crezare şi ascultare, ca şi cea de faţă. 

Nimeni, deci, să n'aibâ voie a nesocoti această 
scrisoare a îngăduirii, voinţei şi hotărîrii Noastre; cel 
ce face altfel, greşeşte. Dacă cineva se împotriveşte 
acesteia, să ştie că-1 aşteaptă mânia lui Dumnezeu cel 
Atotputernic şi a fericiţilor Apostoli Petru şi Pavel. 

Dată în Roma la S. Petru, în ziua de 2 Aprilie 
1934, în al 13-lea an al Pontificatului Nostru, (ss) F r . 
T. Pius O. P. Card. Boggiani, cancelarius S. R. E.; 
Laurentius Card. Lauri, poenitentiarius maior. 

Trad. P. I. Georgescu. 

Să ne pregătim pentru o sărbătoare mare. 
Oradea, piatră de temelie a visurilor noastre ro

mâneşti în spre apusr cetatea lui Ignatie Darabant, 
Samuil Vulcan ş'a martirului episcop Demetriu Radu, 
se pregăteşte cu zor pentru o sărbătoare aleasă. 

Se vor întâlni aici la sfârşit de primăvară, înainte 
de împrăştierea ucenicilor cărţii pentru vacanţă, tot 
ce are neamul nostru mai ales, tot ce are această 
regiune mai distins şi mai bun, pentru ca împreună 
să cinstim şi să admirăm o izbândă. 

Vom prăznui o sută cincizeci de ani de vieofă 
a Şcolii Normale Române Unite din Oradea. 

înfiinţată în timpul episcopului de fericită pome
nire Moise Dragoş, în anul 1784, ea a fost umbrită 
de dărnicia tuturor episcopilor noştri, pentru ca prin 
această instituţie să picure razele luminii şi înţelep
ciunii în sufletele româneşti din ţinuturile Bihorului, 
Sătmarului, Sălajului, până în Maramureş, iar în jos 
până în părţile Torontalului. 

S'au consumat în această şcoală, pentru mai bi
nele nostru al ruturora, suflete mari. 

Aici la noi, în umbra modestelor acareturi paro
hiei unite de pe vremuri şi mai apoi în Seminarul Ti-
nerimei Române Unite de azi, a strâns mai întâi Ioan 
Ciontoş (1779) şi după el Simeon Maghiar (1784) pe 
umiliţii noştri cântăreţi de strană, cu ochii vioi, cu 
frunţi luminate de predispoziţii atavice pentru înţelep
ciunea cărţilor, pentru ca în graiu zgronţuros^ ne
cioplit, dar fanatic, să le/toarne în suflete dragostea 
şi spiritul jertfei pentru ale noastre, pentru viitorul 
neamului nostru de obârşie mândră, împărătească. 

De aici s'au răspândit mai bine de o jumătate de 
veac, învăţăturile despre mărirea şi puterea neamului 
nostru, rostite cu glas lin, dar de rezonanţă aposto
lică, a lui Ioan Corneli, satelitul luceferilor culturii 
noastre, plecaţi din Ardeal, de unde venise şi dânsul. 

Aici a tronat cumpănita minte în cele ale orga
nizaţiei şcolare româneşti, de după revoluţia din 1848, 
a directorului şi episcopului de mai târziu, losif Pop-
Sâlâgean şi tot de aici a plecat cu dragostea şi înţele
gerea necesară pentru creşterea şi cultura neamului 
nostru a profesorului Ioan Vancea de Buteasa, mare 
mitropolit şi ctitor şcolar al Blajului. 

Aici la noi a cântat în versuri durerile şi năzuin
ţele sufletului, modestul profesor »auxiliar« Demetriu 
Sfura, animat de o mare dorinţă: „Să vieze Românii" 
şi tot aici Ie noi în şcoala noastră s'a continuat fa
natismul constructiv daco-roman, al canonicului cărtu
rar şi director al şcoalei, Ioan Buteănu. 

O sută cincizeci de ani de vieaţă. Şi în ce vre
muri ! Câte raze de speranţe şi cât amar a trecut peste 
capul viguroasei instituţii şcolare. Trecut-a pe aici 
metodica presiune germană din timpul împăratului t 

losif II, grelele vremuri ale dictatorului ministru al " 

întunericului Metternich şi pătimaşul şovinism ungu
resc de după dualism, ce culminează în asiaticele 
măsuri de sugrumare şi răpire a celor mai scumpe 
tezaure ale noastre: limbă şi noţiune. 

Şi n'am perit. Cu ochi înlăcrimaţi de fericire ni-a 
fost dat să ascultăm clopotele învierii noastre na
ţionale şi smeriţi, într'un colţ, am luat parte la praz
nicul mare, la pregătirea căruia am avut şi noi o 
parte bună. 

Să privim în jur. Umilite sate iobăgeşti au fost 
ridicate prin truda noastră; prin truda cărţii, prin lu
mina răspândită din minţile dascălilor de aici, dusă 
mai departe, tot mai departe: Bihorul, Sătmarul, Să
lajul . . . vorbesc de lupta nepregetată, apostolică, de 
un secol şi jumătate ce s'a*purtat de aici pentru lumină. 

Copii sfioşi ridicaţi dela brazda înţelenitâ a câm
pului, cu fruntea plecată 'n spre glie, prin şcoală îşi în 
dreaptă privirile în spre lumină. Crescuţi din fărâmă
turile sărăciei darnice a bisericii, deprinşi să renunţe 
la multe, familiarizaţi cu asprimile vieţii, plin de mira
jul înţelepciunii cules din carte, se reîntorc în satele 
de unde plecaseră odată la şcoală ca albinele după 
miere. Fiecare suflet e o torţă, un conducător de no
rod, spre o mai chibzuită gospodărie şi mai ales spre 
o vieaţă morală mai înaltă. Aşa i-a învăţat preparan
dia din Oradea ca să se poarte. Şi satul nostru s'a 
ridicat şi prin el colţul acesta de ţară românească. 

Vlăstarele eşite de aici au devenit trunchiuri. Din 
familiile dascălilor Ieşiţi din şcoala Orăzii s'a format 
elita intelectualităţii româneşti din părţile noastre; 
falar.ga de luptători pentru drepturile noastre naţio
nale, apărătorii graiului* românesc şi ai bisericii. Preoţi, 
profesori, advocaţi, stâlpii vieţii noastre bisericeşti şi 
naţionale de pe vremuri şi din zilele noastre, privind 
îndărăt, la »neamurile« din care s'au ridicat, vor în
tâlni pe aceşti învăţători modeşti «luptători penirp/iu-
mină« ridicaţi prin biserică, prin şcoala preparandială 
din Oradea. Şcoala de aici a pregătit pionerii luptei 
surde ce s'a dat zi de zi pentru păstrarea graniţei 
vestice româneşti până la »Sătmarul« doinei emi
nesciene. 

De aceea sărbătoarea noastră e mare şi nu e 
iertat ca ea să îmbrace caracterul unui praznic cu re
zonanţe locale. Ea trebue să aibă răsunet în toate 
sufletele româneşti de pretutindeni; pentru ca sforţă
rile de aici din cursul unui secol şi jumătate, constitue 
o frântură de luptă considerabilă din complexul orga
nismului nostru naţional, pus în linia de bătaie, pen
tru apărarea structurii sale etnice, contra celor ce 
vroiau să ne şteargă din cartea neamurilor. 

Articolul de faţă trebue considerat ca un apel 
modest de pregătire sufletească în această direcţie. 
Intelectuali şi oameni de rând, cari aţ i jrecut pe aici, 
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cari aţi crescut în această şcoală, sau aţi primit aju
toare de muncă spirituală de aici, ori aţi primit lumină, 
cari aţi avut rude şi odrasle în această şcoală, sau 
aveţi şi toţi acei cari îi sunteţi ataşaţi sufleteşte, pre-
gătiţi-vâ pentru sărbătoare. 

Nu uitaţi că şcoala normală unită a Orăzii e una 
din cele mai alese instituţii şcolare româneşti, purtând 
cu acelaş zel torţa culturii în mijlocul neamului nostru. 

Pentru ca atunci când ultimele schele vor fi delăturate 
de pe zidul graţios al ctitoriei I. P. S. Sale Episco
pului Dr. Valeriu Traian Frenfiu să fim şi noi de 
faţă pregătiţi cu ceea ce putem să dăm şi noi: recu
noştinţa adâncă pentru tenacitatea şi abnegaţia cu 
care s'a lucrat aici pentru mărirea neamului nostru, 
timp de un veac şi jumătate. 

Prof. V. Bolea. 

Misiuni în Bihor. 
Tare este ogorul atunci când gerul iernei îl pă

trunde, dar mai tare şi mai împietrit este sufletul pă
truns de gerul păcatului provenit din obişnuinţa nu
mită viţiu. Un astfel de suflet nu uşor se lasă convins 
despre primejdia ce-1 ameninţă la fiecare moment. Vor
bele bune nu prind, cele rele nici aşa. El are lipsă de 
foc, la care să se încălzească pentru a se desgheţa, 
să-1 mişte şi să-1 facă să se decidă a rupe odată cu 
păcatul. Acest foc, care arde rana pentru a o face să 
dispară, care curăţeşte sufletul şi-1 ridică la Acela 
dela care a căzute, cuvântul lui Dumnezeu, care, ase
menea unei săbii cu două tăişuri, străbate până la 
despărţirea sufletului şi a spiritului (Evr. 4, 12). Deşi 
cuyântul lui Dumnezeu întotdeauna e »viu şi eficace« 
privit în sine, totuşi în raport cu subiectul care-1 pri
meşte şi cu sămănătorul care-1 samănă, eficacitatea 
lui poate fi mai mare sau mai mică. Capacitate se 
recere deci în cel ce-1 samănă şi dispoziţie în cel ce-1 
primeşte, pământ bun. 

Pe cât se ştie, »pământul« în Bihor aduce mai 
puţine roade sufleteşti din întreaga dieceză de Oradea. 
Mulţi spun că sărăcia ar fi cauza pentru care credin
cioşii gr. cat. bihoreni ar fi mai delăsaţi în cele reli
gioase, în adevăr, aici bântue multe vicii cum sunt 
concubinatul, beţia, nefrecventarea bisericii şi indife
rentismul, cari aiurea nu se cunosc. A afirma însă că 
sărăcia ar fi cauza acestor vicii, ar însemna a contra
zice Evangheliei, care, necum să reproabe sărăcia, o 
preamăreşte şi o pune de bază pentru vieaţă desă
vârşită a spiritului. «Fericiţi cei săraci cu spiritul, că 
acelora este împărăţia ceriului«. 

Şi cel ce a spus aceste cuvinte le-a experimentat 
întâi prin vieaţa sa plină de toate privaţiunile. Vieaţa 
şi cuvintele Autorului vieţii le au şi Ordurile călugă
reşti la bază atunci, când prin vot se obligă a avea 
sărăcia ca şi cea mai ideală mireasă a lor, pentru toată 
vieaţa. Nu poate deci să fie sărăcia cauza mizeriei 
morale a credincioşilor din Bihor, ci mediul bolnav în 
care trăesc şi poate şi negligenţa pastorală din trecut. 
Intr'adevăr, la sectarii de cari Bihorul e plin, nu există 
nici un respect faţă de sf. taină a căsătoriei (şi cum 
s'ar şi putea altfel dacă legea lor admite divorţul?). 
Sunt sate în Bihor în cari Jumătate din credincioşi 
trăesc în concubinaj. — Exempla trahunt. — S'a 
observat că şi ai noştri acolo sunt mai delăsaţi mo
raliceşte, unde au în nemijlocită apropiere credincioşi 

de alte confesiuni. Răul acesta nu se poate stârpi 
decât printr'o muncă intensă şi continuă a păstorilor 
sufleteşti. Or, pentru a obţinea acest resultat întru 
mântuirea sufletelor, acel care semnează P. M. din ex
perienţa altora şi a sa a ajuns la convingerea, că 
muncitorii acestui ogor greu de lucrat ar trebui schim
baţi cel puţin tot la 5 ani şi înlocuiţi cu alţii tineri, 
plini de ideal, cum sunt când ies din seminar. Poporul 
însuşi ascultă cu mai multă atenţie pe unul nou, 
decât pe acela cu care s'a obişnuit prea mult. 

Al doilea mijloc prin care s'ar putea aduce la bine 
până şi cei mai renitenţi, este ţinerea din când în când 
(cam la 3 ani) de sf. misiuni, şi încă în timpul cel 
mai potrivit, în sf. Paresimi, când şi natura, care prin 
soarele-i de început de primăvară desgheaţă pământul, 
parcă-1 îndeamnă pe om să-şi desgheţe şi el sufletul 
la căldura cuvântului lui Dumnezeu, adus de misionar. 

La acest foc sacru al cuvântului lui Dumnezeu 
s'au încălzit în sf. Paresimi credincioşii alor şase pa
rohii din Bihor, prin ţinerea sf. misiuni. 

1. Vălanii văd între 11 — 18 Febr. pentru prima 
dată, coborîndu-se dela Prisaca, pe P. M., pentru a-i 
aduna seara la rugăciunea paraclisului, urmată de pre
dică. In primele două seri par'că sfiindu-se de cel 
»strein« venit în satul lor, credincioşii erau mai pu
ţini la predicele misionare. După ce însă văd că 
»streinul« înfruntă şi oboseala şi frigul, mergând zilnic 
dela Prisaca la Vălani de două ori, şi că-i cercetează 
pe la casele lor, îndemnându-i să-şi aranjeze căsătoria, 
îşi dau seama că însuşi Domnul s'a coborît la ei prin 
sluga sa, de aceea în serile următoare biserica e plină. 
S'au spovedit peste 240 din 400 credincioşi. Au ajutat 
la mărturisiri, pe lângă P. Marele, care administrează 
Vălanii din Prisaca, P. Marta din Petrani şi P. Chiş A. 
din Uileac. Incheerea sf. misiuni a fost cât se poate 
de solemnă, căci s'a făcut şi sfinţirea crucii jubilare, 
ridicată în mijlecul satului. După sfinţirea sf. cruci P. 
M. amintindu-le credincioşilor că Isus Cristos pentru 
unul fiecare din ei a suferit moartea pe cruce, îi în
deamnă să nu-1 mai răstignească mai mult cu păca
tele şi mai ales cu concubinajul lor. 

Ca şi o confirmare a celorce în inima lor promi
teau, P. M. le dă spre subscriere o obligaţie, că necu
nunaţi nu vor lăsa să trăiască mai mult pe pruncii 
lor şi că-i vor logodi în prealabil. O şi subscriu această 
obligaţie vr'o 40 de capi de familie. 
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2. Fiziş. Din Vălani, după 3 oare şi jumătate, P. 
M. soseşte în Fiziş, unde încep misiunile în aceeaşi 
seară. Se prezintă credincioşii regulat la biserică în 
toate serile. P. Vlaicu din Ioaniş a ţinut să fie de faţă 
cu doamna la toate predicele de seara. A adus cu sine 
şi pe alţi credincioşi din Ioaniş. Mărturisiri au fost 185. 
De toţi fizişenii sunt puţini, dintre cari mulţi sunt duşi 
la lucru. A ajutat la mărturisiri ş i P . Vlaicu. 

3. Vintire îşi începe şi el, pentru prima dată în 
vieaţă-i, săptămâna de reculege sufletească, în 25 Febr. 
—4 Martie. Biserica prea încăpătoare, căci mulţi din
tre credincioşi au părăsit-o şi s'au dus la »cei cu trâm
biţele», a fost în toată seara plină. 

Au luat parte la sf. misiuni şi D-l Colonel Cor-
neliu Frenţiu cu doamna. Mulţi au venit în toate se
rile din filia Brăteşti nou înfiinţată de harnicul P. Mun-
leanu Virgil. 

Joi dimineaţa li s'a făcut şi celor din Brăteşti li
turghie şi predică şi s'au provediat bolnavii. După masă 
s'a făcut înmormântarea unei mame alor 6 copii. A 
predicat P. M. arătând mângăerea ce o poate simţi 
biata femee dincolo, după ce aici pe pământ a împlinit 
voinţa lui Dzeu, aducând la lumină acele odrasle ne
vinovate (cel mai mic era de un an, cea mai mare de 
14 ani), şi mai ales murind în braţele maicii Biserici. 
Au fost de faţă mulţi pocăiţi. Interesant cum ştiu aceşti 
fii ai întunerecului să stea departe de lumină în timpul 
sf. misiuni; ei încă şi-au adus un »predicator« care să 
le predice. Mare a fost durerea lor când au văzut că 
au scăpat din mâni o credincioasă, pe care P. M. o a 
reprimit la sânul adevăratei mame. Această durere 
şi-a ajuns apoi culmea când M. On. D. Protopop 
Duminecă în 4 Martie, la sf. liturghie de încheiere a 
sf. misiuni, a botezat doi fraţi adulţi (cari ambii trăiau 
în concubinaj) şi trei copii mai mărişori (unul de 6 
una de 9 şi una de 12 ani). Tot la încheere a cununat 
P. M. cinci perechi de concubinari, iar în ziua pre- | 

cedentă altă pereche. Mărturisiri au fost aproape Ia 
600. Au ajutat la mărturisiri M. On. D. Protopop Hetco, 
d-l prof. A. Iluţiu dela Oradea, P. Oherghar din Holod 
şi P. Pantea din Mociar. — Şcoala condusă de un 
director bun creştin, a ţinut şi ea să-şi arate bucuria 
sf. misiuni, de aceea a aranjat o mică serbare la orele 
4. Laudă unor astfel de învăţători, cari ştiu preţui 
binele. 

4. Mortarul pentru a doua oară are ocazia să 
înceapă sf. misiuni în seara de 4 Martie. Condusă cu 
multă dragoste de P. Pantea, această parohie a făcut 
vizibil progres în cele sufleteşti în mai puţin de un 
jumătate de an. La biserică s'au prezentat în toată 
seara în număr f. frumos. Concubinarii, (cari sunt de
stul de numeroşi), au fost vizitaţi toţi de P. M. S'au 
şi cununat în decursul sf. misiuni 9. 

Mărturisiri au fost peste 320. S'a făcut Dumineca 
în 11 Martie recepţia solemnă alor 50 membri în So
cietatea Sf. Inimi. Au ajutat la mărturisiri P. Gherghar 
şi P. Muntean. 

5. Sititelec. In aceeaşi seară, în 11 Martie, încep 
sf. misiuni în Sititelec. Mulţi concubinari şi aici (cum 
n'or fi dacă s amestecaţi cu atâtea confesiuni!). Cinci 
dintre ei s'au cununat în cursul sf. misiuni. Bise
rica o frecventează destul de regulat. Mărturisiri au 
fost peste 100 (credincioşii sunt puţini de tot). A ajutat 
la mărturisiri şi P. Pantiş din Şauaieu. 

6. Borozel. Aici se ţin misiunile după b săptă
mână de întrerupere, în 26 Martie—1 Aprilie. 

Această parohie e condusă de un om f. evlavios. 
Credincioşii vin regulat la biserică. S'au spovedit peste 
450. La mărturisiri au ajutat P. Muntean din Borod 
şi P. Bonea din Vad. 

Dea bunul Dumnezeu să ajungă cât mai mulţi la 
o vieaţă mai desăvârşită, pentru a ne bucura de vieaţa 
veşnică, Ia care tindem cu toţii, şi »cei trimişi şi aceia 
la cari se trimit«. ' P. M. 

Sf. Ioan de la Salle, fondatorul 
şi şcolile 

Acum 250 ani şi-a deschis Sf. Ioan de la Salle 
întâia sa şcoală normală, socotită ca şi cea dintâi de 
acest fel din întreaga Europă. Evenimentul reprezintă 
începutul realizărilor serioase în domeniul educaţiei 
poporului de jos. 

Sfântul şi mare|e pedagog e cunoscut şi azi 
toarte puţin în acest fel de realizări. Din câţi îl ştiu, cei 
mai mulţi l-au cunoscut numai da sfântul preot din 
nobila familie de la Salle, cu chipu-i blând, cu viaţa-i 
plină de eroicele virtuţi ale jertfei şi ale umilinţii, ori 
numai ca gloriosul întemeietor al Institului Fraţilor 
Şcolari, cu acele »gulere albe« prin cari îi purtată 
amintirea şi spiritul de mii de discipoli răspândiţi 
aproape în toate ţările celor cinci continente. Ca pe 
ocrotitorul celor mici şi părăsiţi, şi ca pe învăţătorul 

„Frafilor Şcoalelor Creştine a 

populare 
săracilor lipsiţi de creştere şi învăţătură, l-au yăzut 
prea puţini. Şi totuşi, cea mai mare pajrte a 'activi
tăţii sale rodnice e pusă in serviciul acestei populaţii 
ţinute departe de izvoarele de cultură. 

Schiţarea acestei activităţi în liniile ei generale e 
scopul rândurilor de mai jos. E cu ocazia comemo
rării celor 250 ani dela întemeierea primei şcoli nor
male, şi e şi ca un prinos adus amintirii sale pentru ziua 
de 15 Mai, când e sărbătorit de întreaga Biserică, 

. Marele merit al Sf. Ioan de la Salle, în direcţia 
culturalizării poporului de jos, e de a fi organizat 
cel dintâiu învăţământul popular şi de a fi deschis 
cele dintâi şcoli normale pentru dascălii de la sate. 

învăţământului elementar din timpul său îi lip
seşte caracterul popular. Primele şcoli cari pot fi numite 
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populare sunt ale Sf. Ioan de la Salle. O alăturare su
mară a celor două feluri de şcolii ne va arăta aceasta. 

1. Ceea ce izbeşte mai întâiu la o cât de superîi-
ală studiere a şcolilor presbiteriale — cum se numeau 
în Franţa şcolile elementare din sec. XVII — e do
minaţia limbii latine în aceste şcoli. In învăţarea 
scris-cititului, limba latină era privită ca fundamentul 
celei franceze. Pentru a învăţa pe copiii mici slabisi-
rea, toţi învăţătorii se foloseau de cărţi latine, um
plute de cele mai multe ori cu rugăciuni puţin cu
noscute copiilor c a : Magnificat, Salve Regina, Nune 
dimittis, etc. Cititul în limba maternă se începea nu
mai dupăce elevii citeau bine latineşte. Ca urmare, 
copiilor le trebuia pentru învăţatul cititului 4—5 ani. 
Sistemul, pe lângă faptul că era nepedagogic, avea 
încă şi cusurul că excludea dela învăţătură pe fiii po
porului de jos destinaţi să nu facă studii.de lati
nească niciodată. 

Sfântul Ioan de la Salle a inversat principul 
enunţat mai sus şi astfel pus în practică. A privit 
limba maternă nu numai ca fundamentul celei latine, 
ci şi al întregii culturi. „In şcolile creştine, scrie el, 
întâia carte în care elevii vor învăţa să citească, va 
fi umplută de numeroase silabe franceze. în cartea 
psalmilor (latineşte) vor învăţa să citească numai aceia, 
cari ştiu citi perfect franţuzeşte". 

Această inovaţie, care a găsit şi ea mulţi duşmani, 
a fost motivată de sf. pedadog într-o scrisoare adre
sată episcopului de Chartres: „Cititul în limba fran
ceză are un folos cu mult mai mare şi multiplu. El 
pedispune pentru cititul în limba latină, pe când ce
lălalt nu pregăteşte de loc citirea în limba franceză. 
Experienţa m'a adus la convingerea, că elevii cari 
ştiu să citească bine în limba franceză, prezintă o 
mare uşurinţă în silabisirea acelor texte, la cari, cum 
e la limba latină, se socotesc toate literele. Cu totul 
altfel e la aceia, cari dela început n'au avut la înde
mână decât cărţi latine. Pentru ei citirea în limba, 
franceză are aceleaşi greutăţi pe cari la au aceia, cari 
nu ştiu decât să alăture literele, pentru a forma sila
be ori cuvinte. De aici vine, că cei mai mulţi copii să
raci, când părăsesc şcoala, nu ştiu să citească de loc 
în limba franceză, iar cu ştiinţa lor laîjnească insufi
cientă şi rău" asimilată se fac de râs. In sfârşit, în 
şcolile noastre, învăţătorul se va putea folosi numai 
de limba franceză, dacă vrea să desvolte mintea co
piilor şi să le înnobileze inima. Cărţile latine nu cu
prind pentru ei decât litere moarte şi cuvinte neînţe
lese. Nu se pot folosi de ştiinţa lor în cititul limbii 
latine decât pentru a urmări ceremoniile din biserică. 
Dacă vor şti în schimb să citească franţuzeşte, aceasta 
le va ajuta să întrebuinţeze şi acasă câteva ceasuri 
pentru lectură." 

Aceste frumoase cuvinte ne arată că sf. Ioan de 
la Salle a înţeles pe deplin rolul şcolilor populare de 
a desvolta inteligenţa şi de a educa inima, şi că a 

pus ca temelie a întregii instrucţiuni limba maternă 
din motive curat pedagogice. 

Importanta inovaţie a avut şi mulţi duşmani \ 
schimbările radicale şi bruşte au totdeauna această 
caracteristică: se lovesc de forţa aproape de neîn
vins a rutinei şi a tradiţiei. Sf. Ioan de la Salle a 
simţit şi această împotrivire. Pentru a asigura deci 
caracterul popular al şcolilor sale, a lăsat în statutele 
Ordinului prescripţia severă, azi schimbată de Sf. 
Scaun: «Fraţii cari au învăţat limba latină, nu se vor 
putea folosi de ea îndată ce au întrat în Institut. E 
interzis oricărui Frate şcolar de a preda cuiva limba 
latină.« Numai sub presiunea dispoziţiilor de acest fel 
au putut Fraţii săi să se împotrivească nenumărate
lor atacuri îndreptate contra lor de către filosofii vea
cului XVIII, cari i-au şi supranumit »ignorantini« (fre-
res ignorantîns) tocmai din cauza acestei eliminări a 
limbilor clasice din învăţământul elementar. Azi titlul 
e o dovadă a marelui merit al Sf. Ioan de la Salle de 
a fi întemeiat învăţământul popular propriu zis. 

2. In rândul al doilea, şcolilor cu învăţători plătiţi 
în mare parte de către elevi, sf. Ioan de la Salle le-a 
alăturat şcolile sale gratuite. Având în vedere mai 
mult educaţia populaţiei sărace, a oprit Fraţilor săi 
primirea oricărei recomperfse în schimbul serviciului 
adus acestei pături sociale părăsite. »Fraţii,« prescrie 
el, vor instrui gratuit ori unde s'ar aşeza. 1) Aceasta 
este o notă esenţială a Institutului lor. Ei nu vor primi 
dela elevi ori dela părinţii acestora bani ori vreun dar, 
fie cât de mic, la nici o ocazie şi sub nici o condiţie. 
«Prescripţia a fost urmată în adevăratul ei înţeles.« 
Marele om, spune Mons. Deguinot, n'a stabilit prin
cipiul gratuităţii învăţământului ca şi o frază sonoră,, 
menită să pună lumea în uimire. A făcut ceva mai 
mult şi mai bun decât aceasta: 1-a pus în practică, 
socotindu-1 rădăcina operei sale educative.« 

3 . In sfârşit e încă o mare deosebire între şcolile 
sf. Ioan de la Salle şi între ale înaintaşilor săi. — 
Aceasta sub raportul metodei. 

întreaga şcolărime presbiterială tânjea de veacuri 
sub nerodnica metodă individuală. Oricâţi elevi să fi 
avut un dascăl, trata şi instruia pe fiecare separat. 
Restul era liber; şi-avea lecţia^ de învăţat ori de scris, 
care, de regulă, îl interesa prea puţin, şi dascălul îşi 
asigura disciplina astfel primejduită, prin felurite mij
loace niciodată blânde, a căror nomenclatură teribilă 
înfricoşează şi azi pe micii răufăcători. 

Pe lângă nerodnicia ei, această metodă restrân
gea în mod simţitor numărul elevilor. O şcoală popu
lară cu elevi mai numeroşi cerea o metodă cu fotul 
alta, care să facă posibilă instruirea în masă a elevi
lor. Această metodă a fost adoptată de sf. Ioan de la 
Salle prin introducerea metodei colective sau simultane.. 

întâiul lucru săvârşit, la reluarea unei şcoli exi-

] ) Şcolile sunt întreţinute de binefăcători sau de comi
tete şcolare. 
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atente, era această schimbare a metodei. Repartiza pe 
elevi în mai multe clase, după vârsta şi capacitatea 
fiecăruia. Clasele şi-aveau învăţătorii lor separaţi, săli 
separate şi se împărţiau la rândul lor, dacă erau prea 
numeroase, în mai multe secţii. In timp ce era una 
ocupată, celelalte stăteau sub supraveghierea unui elev 
mai înaintat. După cum reiese din această organizaţie, 
a unit avantajele metodei simultane cu acelea ale 
sistemului monitorial şi aceeasta în sec. XVII. 

Fără îndoială, n'a inventat metoda simultană. A 
contribuit în schimb atât de mult la populizarea ei, 
încât unii pedagogi au numit-o »lasalliană.« 

Şirul reformelor introduse în şcolile Sf. Ioan de 
la Salle nu se sfârşeşte aici. Aceste trei sunt însă 
suficiente pentru a dovedi caracterul lor popular. 

Pe lângă reforme, cari îl fac cel dintâiu organi
zator al şcolilor populare, Sf. Ioan de la Salle e şi 
primul creator de şcoli normale. 

4. Prin aceste instituţii noui s'a înlăturat un al doi
lea cusur mare al şcolilor elementare din timpul Sf. în
temeietor : lipsă de învăţători bine pregătiţi. Cum a 
perit demnitatea de dascăl, atât de înaltă în evul mediu, 
ne explică istoria. 

Franţa, în urma războiului de o sută de ani, urmat 
de cel de treizeci, poseda în sec. XVII, o populaţie ru
rală sărăcită şi demoralizată. înghiţind luptele reli
gioase şi campaniile strălucite ale lui Ludovic XIV şi 
din aceasta elementele cele mai sănătoase şi robuste, 
nu rămânea pentru umila funcţiune dăscălească decât 
vreun moşneag cu ştiinţă veche ruginită, în parte şi 
ea uitată, care-şi cheltuia spre dauna elevilor şi a so
cietăţii aici ultimele energii după o vieaţă consacrată 
»unei cauze mai bune«. 

Pacostea aceasta a recrutării elementelor de mâna 
a doua în învăţământ s'a menţinut şi mai departe în 
virtutea puternicei tradiţii de aproape două veacuri. 
Nu ne miră deci plângerea în contra unui superior 
scolastic, care permitea pătrunderea în şcoli a «chiu
langiilor, a lacheilor şi a bucătarilor concediaţi ori a 
jucătorilor de marionete«. 

Şcolile normale ale Sf. Ioan de la Salle s'au des
chis cu scopul de a schimba această stare de lucruri. 

Iată, în date esenţiale, un scurt istoric al acestor 
instituţii: 

Situaţia, care a dictat pentru întâia oră cu mai 
multă insistenţă nevoia formării unor dascăli pentru 
sate, e aceea în care se afla Sf. Ioan de la Salle în 
anul 1683, trei ani după întemeierea Institutului: Renu-
mele de care se bucurau şcolile sale îndată după des
chiderea lor, au îmmulţit într'atâta cererile după Fraţii 
săi, încât nu după mult a trebuit să-şi constate ne
putinţa de-a le satisface pe toate. Temându-se şi de 
urmările împrăştierii singuraticilor Fraţi în diferite sate 
— care ar fi adus fără îndoială desmembrarea Insti
tutului pe care-1 fondase — a hotărît deschiderea unei 
şcoli normale pentru învăţători laici. 

Urma ca ea să se deschidă la Rethel, într'un 
orăşel de lângă Reims. Acest proiect nu s'a putut rea
liza însă din cauza lipsei personalului. 

Prima şcoală normală s'a deschis în anul următor, 
în 1684, la Reims, oraşul natal al Sfântului. Ca local 
servea o aripă a casei dela Rue-Neuve, a aceleia, care 
e socotită de leagăn al Istitutului «Fraţilor Şcolari«, 
căci aici a adus sf. întemeietor eroicele jertfe în sfânta 
cauză a educaţiei săracilor, şi aici au primit Fraţii săi 
pentru întâia oră haina religioasă şi numele de »Frate«. 

Şcoala a înflorit, cât timp era condusă de înte
meietorul ei. După patru ani de existenţă, cu stabi
lirea acesteia la Paris, ea cade în mâinile neprice
pute ale unui Frate, care nu înţelegea încă pe de
plin rostul ei. 

Al treilea proiect, care şi el a dat greş ca şi 
primul, e cunoscut din 1685. 

Cardinalul Mazarin murind, numi ca legatar uni
versal pe un nepot al său, ducele de Mazarin. Voind 
să-şi repare după moarte unele nelegiuiri din vieaţă, 
.îl însărcina cu fondarea unor opere de binefacere. 
Ducele, retras pe moşia dela Rethel, se puse la dispo
ziţia sf. Ioan de la Salle. Acesta reluă îndată ideea din 
1683 de a stabili aici o şcoală normală şi făcu pro
puneri ducelui. Aşa se fonda o rentă de 3300 Livre 
în favoarea a 17 tineri cari vor fi aleşi de d-1 de la 
Salle şi instruiţi în priincipiile pedagogilor creştini«. 

Fiind astfel totul pus Ia cale, se ceru învoirea 
episcopului Le Tellier dela Reims. Ea fu refuzată. Se 
spune, că prezentându-se împreună cu sf, întemeietor 
la apiscop pentru a-i obţine consimţirea, s'au văzut în 
faţa unui om robit prejudecăţilor, gata să le ia în râs 
frumosul plan, căci nu-i cunoştea încă niciun prece
dent. «Sunteţi doi nebuni!« Ie zise el. «Excelenţă, 
nu-i decât unul«, răspunse smerit sfântul, făcând aluzie 
Ia persoana sa proprie. 

Proiectul dela Rethel a dat astfel a doua oră 
greş. Fondaţiunea ducelui a găsit cu toate acestea un 
teren primitor în dioceza vecină. La propunerea sf. 
Ioan de la Salle ea fu baza întemeierii şcolii normale 
dela.La Fere, unde păstorea un episcop cu mai puţine 
prejudecăţi. Aceasta se întâmplă în acelaş an, în 1685. 

Neobositul zel al sf. Ioan de la Salle a mai dat 
fiinţă încă la trei şcoli normale. Toate trei s'au înte
meiat la Paris şi documenlele contimporane ne dau mai 
multe amănunte despre înfiinţarea şi organizarea lor. 

întâia datează din 1698. Se deschise în parohia 
Saint-Sulpice în casa numită »Grand Maison.« In 
această casă, ne spun analele acestei parohii, sunt 
adăpostiţi «30—40 tineri destinaţi să devină învăţători 
buni şi să educe creştineşte şi gratuit pe copiii săra
cilor atât la Paris şi în celelalte provincii ale FranţeR 

O instituţie similară primi şi parohia sf. Hippolyt. 
Despre ea ne dă informaţii bogate însuşi sf. înteme
ietor : Această casă e numită »Seminar«. Elevii ră
mân aici câţiva ani, până ce sunt formaţi în între-
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gime în cele religioase şi în tot ce priveşte cariera 
lor. Sunt instruiţi, hrăniţi 'şi îmbrăcaţi gratuit. La 
urmă sunt trimişi în careva târguşor ori sat pentru a 
exercita aici funcţiunea de învăţător. Odată plasaţi, 
n'au nicio legătură cu Comunitatea noastră, decât 
aceea dictată de buna creştere«. 

Tot pe baza documentelor cari privesc această 
şcoală cunoştem şi programul de studii al şcolilor 
normale în- general al sf. Ioan de la Salle. In acest 
program intră: catehismul, lectura, gramatica, orto
grafia, aritmetica, unităţile pricipale de măsură şi 
cântările bisericeşti. »Era, observă E. Rendu, chiar 
ceea ce după un veac şi jumătate va alcătui partea 
obligatorie a programului învăţământului primar, deci 
o adevărată inovaţie epocală«. 

Acestui seminar i s'a anexat şi o şcoală elemen
tară gratuită, pentruca normaliştîi, ca viitori învăţă
tori, să se familiarizeze, sub conducerea unui Frate 
priceput, cu diferitele procedee ale învăţământului. E 
prima şcoală de aplicaţie. Activitatea sf. Institutor, bogată 
în reforme pare inepuizabilă şi în creaţii originale. 

Şcoala normală dela sf. Hippolyt nu trăieşte nici 
ea mult. In anul 1705 ea trebuie să cadă prin trăda
rea unui Frate nevrednic. Se pare că era în destinul 
acestor şcoli atât de bine concepute şi totdeauna atât 
de fericit realizate de a nu avea alt rol decât să ser
vească de pildă generaţiilor viitoare. 

Sfântul Ioan de la Salle a încercat să înfiinţeze 
în total şapte şcoli normale. A întemeiat cinci^ şi unele 
dintr'acestea n'au avut decât o existenţă scurtă. 

Pentru contimporani, Sfântul a fost un nebun, de
clarat astfel de Mons. Tellier, iar opera sa, încercări 
zadarnice ale unui izolat. Nu 1-a înţeles aproape ni
meni şi instituţiile sale despreţuite, nu s'au bucurat 
decât de sprijinul unui număr prea mic de binevoitori. 

Azi, prin frumoasa şi rodnica activitate în direc
ţia educaţiei poporului de jos, sf. Ioan dela Salle 
poartă cu un drept recunoscut de cei mai mulţi pedagogi 
moderni titlul de întemeietor al învăţământului popular. 

»S'a scris, conchide şi Jules Herment în lucrarea 
sa »Idees pedagogiques de Jean B. de la Salle«, că 
Pestalozzi merită acest titlu şi nu Ioan de Ia Salle. 
Fără a deprecia opera pedagogului dela Yverdun, tre
buie să constatăm, că este o nedreptate strigătoare în 
această aserţiune. — »In domeniul educaţiei poporului 

* să lăsăm lui Ioan de la Salle locul ce-i revine, adică 
cel dintâiu: aici a realizat o operă mare şi salutară 
atât societăţii civile cât şi celei religiose. Nimeni, poate, 
poate, n'a răspândit idei pedagogice atât de variate şi 
frumoase; nimeni n'a fost, ca el, un puternic realiza
tor şi organizatori 

Bibliografie. 
Sfântul Ioan de la Salle şi congregaţia lui „Fraţii Şcoale-

lor Creştine". 
Histoire de S. I. B. de la Salle, par ] . Guibert. 
L'instituteur des Instituteurs, par F. Laudet. 
Les Idees pedagogiques de S. J . B. dela Salle, par Jules 

Herment. 

Les Ecoles normales de S. ] . B. de la Salle, par F. 
Maximin. 

L'Institut des Freres des ecoles chretiennes, parG. Rigault. 
Der hl. Johannes Baptiste de la Salle, der grosse Kinder-

freund, von Fr. Brug. 
Die Christliehen Schulbrfider in den fiinf Erdteilen, (de 

acelaşi autor). 
Pădagogik des hl. Johann de la Salle und der christliehen 

Schulbriider, von F. Petronius Paltram. F r . Şc . 

O zi de sărbătoare încom.Beliu 
Preoţimea rom. unită_ din protopopiatul Central 

al Oradiei şi-a ţinut conferinţa de primăvară în frun
taşa comună Beliu, în ziua de 10 Apr. 1934, sub pre
zidiul neobositului om al datoriei, Revs. Archidiacon-
Protopop Gheorghe Maior. 

Tot cu aceasta ocazie conform programului dinainte 
stabilit, s'a deplasat la Beliu şi Preşedintele AGRU-lui 
diecezan, D-l Dr. Gelu Egry, însoţit de secretarul Co
mitetului D-l Vasile Văleanu. 

In dim. zilei de 10 Apr. 1934, soseşte autobuzul, 
care ducea pe participanţi, în Beliu, întâmpinat fiind, 
în faţa bisericei de credincioşii acestei parochii, — 
în haine de sărbătoare — în pitorescul şi frumosul 
port naţional, în frunte cu harnicul paroch, M. On. 
Domn. îosif Nisfor. 

Se putea ceti pe feţele celor ce aşteptau, bucuria 
cauzată de sosirea oaspeţilor, a atâtor slujbaşi vred
nici ai Altarului şi ai Patriei. 

Se oficiază Sf. Liturghie, cu un sobor de 8 preoţi, 
pontificând Revs. Domn. Protopop Gheorghe Maior, în 
biserica tixită de credincioşi, cari, în frunte cu inte
lectualitatea comunei, s'au prezentat în număr mare 
la »Masa Domnului«, împărtăşindu-se cu «Pâinea 
vieţii«, Scumpul Trup şi Sânge al Mântuitorului Cristos. 

Predică On. Aug. Olah, preot în Nojorid, dând 
dovadă de o superioară şi temeinică pregătire teologică 
şi o iscusinţă — indiscutabilă — de bun predicator. 
Succesul predicei îl puteai ceti pe feţele ascultătorilor. 

Răspunsurile le dă — cu multă preciziune — co
rul adulţilor, dirijat de harnicul advocat D-l Cornel 
Torsan, un priceput dirijor şi luptător neobosit. 

Şedinţa A. G. R. U. lui. 
La invitaţia Revs. Domn Protopop Gh. Maior, cre

dincioşii trec cu mic cu mare la şcoala primară de 
Stat, unde se începe şedinţa A. G. R. U.-lui, deschisă 
de Revs. Prot. Maior prin o vorbire introductivă, pre
zentând pe Preşedintele A.G.R.U.-lui diecezan D-l Dr. 
Gelu Egry, rugând pe ascultători — uniţi şi ortodocşi 
— să asculte poveţele ce li se vor da şi să le şi ur
meze, cari se dau numai spre binele lor. 

D-l Preş. Dr. Gelu Egry, prin o vorbire înflăcă
rată, arată rostul A.G.R.U.-lui, care se rezumă la pro-
povăduirea păcii şi a iubirii aproapelui, subliniind că 
A.G.R.U. nu urmăreşte vrajba între fraţii de acelaşi 
sânge, cum greşit s'a afirmat — sporadic — ci ase
menea F. O. R.-lui,âre scris pe Steagul său, dictonul: 
»Iubiţi-vă unii pe alţii, chiar şi pe vrăjmaşi!«, acestea 
le propagă şi în acest sens lucrează AGRU-1. 

M. On. Domn Prof. Simion Gocan, prin verva-i 
dulce, cum numai D-sa ştie să dea expresie gânduri
lor c'e-1 frământă, arată, prin multe exemple palpabile, 
calea ce trebue să urmeze mama creştina, în creşte
rea viitorilor creştini şi cetăţeni ai Patriei, înduioşind 
pe ascultători până la lacrimi. 

D-l înv.-dir. Văleanu, le arată calea pe care 
' au mers învăţătorii înaintaşi, atât în şcoală cât şi 
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afară de zidurile şcoalei, în timp de pace, precum şi 
în răsboiu; constată, că învăţătorii sunt A.G.R.-işti şi 
F. O. R.-işti, şi fiind aşa, îndeamnă pe ascultători a-şi 
trimite odraslele lor, speranţa zilelor de mâine, la 
şcoală, încredinţându-i acestor luptători, şi să fie asi
guraţi, că îşi vor reprimi copiii întăriţi în credinţa în 
Dumnezeu şi în împlinirea Poruncilor Lui. 

D-1 Preş. Dr. Egry, reluând cuvântul, dă instruc-
ţiile necesare cu privire la vieaţa membrilor AGRU-lui, 
în baza poruncilor Mântuitorului, căci numai aşa vor 
putea deveni adevăraţi ostaşi ai lui Cristos şi cetăţeni 
de valoare. 

Un credincios mulţumeşte în cuvinte bine alese, 
în numele confraţilor lui, pentru sfaturile date de ora
tori, promiţând solemn că le vor urma întocmai. 

Revs. Domn Protopop Gh. Maior, ca încheere, 
constată cu multă bucurie, că aceasta a fost o Şedinţă 
a dragostei şi a iubirei creştineşti, mulţumeşte ora
torilor pentru sfaturile date, iar credincioşilor pentru 
prezentarea în număr aşa de impunător, îndemnându-i 
a-şi însuşi cele auzite şi a le urma întocmai, ca fiind 
calea cea mai sigură ce duce la scopul final, vieaţa 
vecinică. Ii mai îndeamnă, să-1 urmeze şi pe mai de
parte pe neobositul lor paroch, M. On. Domn Iosif 
Nistor, căruia îi mulţumeşte pentru lupta încununată 
cu atâta succes ce o duce în »via Domnului«. 

Conferinţa preoţească . 
Preoţii se retrag în conferinţă profesională, desbă-

tând cu multă autoritate, chestiunile dela ordinea de 
zi, înarmându-se cu noui puteri, pentru a-şi duce 
apostolatul greu la bun sfârşit. 

Plecarea . 
La plecare suntem însoţiţi iarăşi de bunii cre

dincioşi, cari de data aceasta, pe lângă sentimentul de 
mulţumire, mai âu pe feţele lor şi acel al părerii de 
râu, când te desparţi de cei dragi ţie. 

Iată, cum se poate câştiga, pentru blajinul popor, 
o zi de bucurie, chiar şi în timpurile „moderne", cum 
se poate transforma o şedinţă obişnuită în zi de săr
bătoare. La despărţire le-am mai zis: Oameni buni! 
Rămâneţi cu bine, şi cu pacea Domnului, lucraţi con
form sfaturilor date şi veţi avea vieaţă pacinică, dar 
mai vârtos o moarte creştinească, după care urmează 
adevărata vieaţă, »vieaţa vecinică!« Participant. 

C R O N I C I 
— Personale. Preav. Ordinariat a făcut în timpul 

din urmă următoarele numiri: On. Ioan Mateiu dela 
Dijir la Căuaş. On. Ioan Fiiip dela Sâncraiu la Corund. 
On. (losif Ctintoc dela Giungi la Sâncraiu. On. Sever 
Hri/iu dela Ghenciu la Giungi. On. Graţian Matei 
dela Sărsig la Ghenciu. On. Ioan Vlaicu dela Ivăniş 
la Vezendiu, iar Mon. Simeon Gocan a fost numit 
asesor consist, şi protopop onorific cu dreptul de-a 
purta brâu roşu. 

— Pelerinajul ASTRU lui. In ziua de Paşti di
mineaţa s'au renapoiat tinerii noştri studenţi şi stu
dente, însoţiţi de un frumos număr de preoţi, din 
Eterna Cetate, unde au luat parte la pelerinajul şi con
gresul organizat de asociaţia mondială a Studenţilor 
catolici nPax Romana", copleşiţi de oboseală, dar şi 
de impresii veşnic neşterse, a căror descriere o vom 
publica în n-rul viitor. 

— Adunarea generală anuală a Asociaţiei 
învăţătorilor din judeţul Bihor s'a ţinut Sâmbătă 
în 14 crt. După serviciile divine din cele două cate
drale învăţătorii în număr'mare s'au adunat în ^sala 
festivă a primăriei, unde s'a ţinut adunarea generală 
sub prezidiul vice-preşedintelui Rizea, care în frumoase 
şi sincere cuvinte a parentat pe fostul şi de toţi re
gretatul lor preşedinte Bârbuiescu. La această adu
nare a luat parte şi preşedinteleTAsociaţiei Generale 
a învăţătorilor din România d-1 Toni, care într'un în
flăcărat discurs a expus scopurile şi realizările luptei 
date de învăţători. Delegatul episcopiei noastre, Rvs. 
canonic Dr. Ludooic Tăutu, a ţinut la congres acest 
discurs: 

Domnule Preşedinte, 
Onorată adunare generelâ, 

Biserica priveşte cu simpatie o asemenea întrunire so
lemnă a învălătorimii din judeţul Bihor ; fiindcă e convinsă că 
în desbaterile ce vor urma în cadrul acestei adunări generale, 
se vor căuta în mod demn şi conştient mijloacele cele mai 
potrivite pentru a asigura rostul învăţământului primar româ
nesc în acest judeţ, mărginaş al Ţării. 

Domnilor fnuăfâlori, Azi mai mult ca oricând trebue să 
vă daţi seama de misiunea ce o îndepliniţi în consolidarea su
fletului românesc dela aceste hotare. Când vecini ne astâmpă
raţi privesc cu ură peste hotare, când Ţara suferă de o reală 
criză morală, manifestată ca printr'o străfulgerare în odiosul 
atentat dela Sinaia, criză care în esenţă se reduce la o adevă
rată criză de educaţie, învăţătorul român de pretutindini, va 
trebui să se trezească la conştiinţa datoriei ce o are faţă de 
această Ţară răscumpărată cu atâta jertfă de străduinţi şi sânge 
a înaintaşilor noştri. , 

învăţătorul român va trebui să-şi dea seama şi să se tre
zească la realitatea, că educaţie românească nu se poate face 
fără respectarea. şi întrebuinţarea ,acelui. factor important, din 
care s'a plămădit sufletul românesc: religia şi credinţa. Învă
ţătorul român va trebui să înţeleagă că în contra puhoiului 
disoluţiunii morale ce s'a revărsat pretutindeni nu va putea 
opune alte diguri şi alte bariere, decât caracterele ferme.ale 
generaţiei de mâine, caractere formate şi plămădite în' chfa-
gul moralei creştine, singura în stare să dea sufletului pute
rea de rezistenţă în vălmăşala ispitelor ce-1 copleşesc în vieaţă. 

învăţătorul român, cunoscător al trecutului mai apropiat 
şi mai depărtat al neamului nostru, ştie că în acest ;trşeut 
şcoala a fost întotdeauna fiica bisericii. Apasă o grea răspun
dere pe conştiinţa învăţătorimii române să nu înstreineze pe 
această fiică de mama ei, să n'o facă să pribejească tătăeind 
în lume de parte de sânul ei ocrotitor de mamă, şi s'o facă 
să zică după lungi şi triste experienţe: Mamă, greşit-am, pri-
meşte-mă la sânul tău. 

De sigur, tinerii, fiica, aleagă mâi repede pe drumul pro
gresului decât mama, care vine agale pe drum înainte, dar 
orice progres vertiginos îmbeată de cap, produce ameţeli. 
Şcoala românească trebue desvoltată în spiritul tradiţiei româ
neşti, care este îmbibat de un adânc şi cucernic duh de evla
vie religioasă, care, am putea spune, îi formează specificujbei. 
Da, trebuesc desvoltate şi perfecţionate metodele, dar nu*tre-
bue alterat spiritul. y 

De Dv. atârnă cum va fi plămădit sufletul generaţilor de 
mâine: în spirit religios, românesc, sau emancipat şi defor
mat până a nu-1 mai putea recunoaşte; de Dv. atârnă că veţi 
da neamului acestuia suflete cinstite, caractere ferme, reşistente 
în faţa tuturor ispitelor, ori nişte cadavre vii, incapabile de 
jertfă şi eroism, singure prin care se face mare o ţară şi un 
popor. 

In nădejdea că membrii asociaţiei Dv., — membri şî con
ducători — apreciează deplin convingerile noastre în materie 
de educaţie naţională, aduc salutul I. P. S. Sale episcopului 
Dr. Val. Tr. Frenţiu şi al Bisericii române unite de pe aceste 
plaiuri, adunării generale din acest an al Asociaţiei gen. a în
văţătorilor din judeţul Bihor — şi-i doresc cel mai desăvârşit 
succes în munca ce o întreprinde. 

D-1 Toni, reflectând la cuvântările reprezentanţilor 
celor două biserici, a asigurat că învăţătorimea ro
mână este călăuzită întocmai de' aceleaşi idei şi prin
cipii exprimate de Sfinţiile lor. 

© BCU CLUJ



V E S T I T O R U L Anul X, No. 8—9 

— R e d a c ţ i a foii noastre s'a mutat cu data de 1 
Mai crt. în strada Dimitrie Cantemir 36. 

— încheierea exercitiilor spirituale pentru 
doamne. Duminecă în 15 crt. s'au încheiat, înt'o atmo
sferă de adâncă şi emoţionantă evlavie, exerciţiile spi
rituale ale doamnelor, începute Miercuri seara în săp
tămâna luminată şi conduse de Pâr. Ion Gârieanu 
franciscan român Lunit. Liturghia de încheiere a fost 
celebrată de Rvs canonic Dr. Tăuiu asistat de Mon. 
Vasile Barbul secretar episcopesc şi P. Gârleanu. S'au 
cuminecat toate doamnele şi d-şoarele participante 
(total 44). După liturghie Surorile Sociale, la cari au 
fost găzduite participantele tot timpul, au dat un dejun, 
la care doamna profesoară Aurora Tâmaş din Beiuş 
a rostit un emoţionant discurs de mulţumire şi recu
noştinţă pentru Excelenţa Sa episcopul diecezan, pen
tru faptul că le-a prilejuit această binefăcătoare re
creaţie, sufletească. Lacrimi bogate au curs din ochii 
doamnelor cuprinse de un blând sentiment de pocăinţă 
şi evlavie. D-ra Rozalia Vama a rostit frumoase cu
vinte la adresa d-şoarei Lucrefia Frenfiu, venerabila 
prezidentă a Reuniunilor Mariane, care s'a străduit 
atât de mult ca acest gen de refacere sufletească să 
se poată introduce în dieceza de Oradea. D-na Măria 
Sâtăgeanu a mulţumit apoi în alese cuvinte bunelor 
Surori Sociale care le-au găzduit cu atâta gingăşie 
şi spirit apostolic. Participantele, fotografiindu-se pentru 
o plăcută amintire, s'au îndepărtat la vetrele lor cu un 
nou elan spiritual, care va rodi, de sigur, în folosul lor 
propriu şi al sufletelor. 

— Sfinţire de clopot în Ludoveni. Zi de mare 
bucurie au avut credincioşii din Ludoueni, parohie abia 

'»de-câţiva ani înfiinţată de Excelenţa Sa Domnul Epi-
scop al nostru. La îndemnul zelosului Părinte paroh 
Petru Iancic, colectându-se suma necesară, s'a cum
părat dela firma Novotnv din Timişoara întâiul clopot 
în această parohie şi în ziua susmenţionată după Sta 
Liturghie a fost binecuvântat de P. protopop On. Cornel 
Dârăbanth din Arded, în asistenţa P. paroh luliu 
Vâlean din Terebeşti, P. paroh Vasile Pop din Mă-
dăras, şi cântându-se Doxologia cea mare şi Imnul 

"Regal a fost ridicat în clopotniţă şi dat destinaţiei. în 
zilele acestea de mare criză au un merit şi P. paroh 
local, care prin energie îmbinată cu prudenţă a reuşit 
şă înduplece pe credincioşi să aducă jertfa aceasta lui 
Dumnezeu, precum şi credincioşii, »îndreptăţiţii« şi 
»coloniştii«, cari cu toate greutăţile ce au să Ie în
dure, au găsit suma necesară să poată procura acest 
clopot spre mărirea lui Dumnezeu şi mângâierea lor. 

— A reposat Rvsmul George Simu, protopopul 
gr. cat. al Dumbrăvenilor, camerar papal, membru al 
Ordinului »Steaua României« în grad de ofiţer e t c , 
un asiduu cetitor şi sprijinitor al foii noastre. Dum
nezeu să-i facă parte cu drepţii şi în veci pomeni
rea lui 1 

B I B L I O G R A F I E 
— N o u l s e m a t i s m a l d i e c e z e i n o a s t r e . 

A apărut acum noul şematism al Ven. Cler al diecezei române 
unite de Oradea-Mare, lucrat cu multă sârgninţă de M. On. 
Vasile Barbul, prim-notarul consistorului nostru. Acest şema
tism, a cărui nevoie se simjea, căci dela 1909 nu se scosese 

f altul de asemenea proporţii, conţine, ca într'o icoană fidelă, 
I toate datele trebuitoare pentru a cunoaşte dieceza noastră din 

punct de vedere material şi personal. Dorim să aibă o între
buinţare cât de largă, iar pe făuritorii lui îi felicităm. 

— A c o r d u l d e l a R o m a , de Valeriu Pop, fost 
ministru al justiţiei Cluj, 1934. Imprim. Cărţilor Fonduare. Pre
ţul 30 Lei. — Fostul ministru al Justiţiei 'şi actual preşedinte 
al AGRU-lui din România, în prezenta publică o documentată 
expunere a tratativelor duse în vederea încheierii" acordului cu 
Sf. Scaun pentru aranjarea definitivă a situaţiei juridice a Sta-
tusului Transilvănean. Publicarea acestei cărţi a făcut-o ne
cesară campania neruşinată şi se vede nu chiar desinteresată 
ce o duce profesorul-preot ortodox dela Cluj, Onisifor Ghibu, 
care agită mereu spiritele şi opinia publică pe această che
stiune din simplul motiv că n'a avut norocul să o tranşeze el. 
Expunerea d-lui Pop Vaier e luminoasă, convingătoare şi su
perioară, cum se cade unui adevărat diplomat; de aceea îl fe
licităm pe d-1 Pop nu numai pentru spiritul superior cum a 
ştiut conduce şi rezolvi problema Statusului catolic, dar şi 
pentru felul interesant cum ştie să expună în această docu
mentată şi serioasă carte mersul tratativelor şi problema Sta
tusului Catolic din Transilvania. 

— E a d i v i n e l l t u r g r i e meditee par GogoK Prieure 
d'Amay sur Meuse, 4° mare, 64 pag. — Părinţii Benedictini de 
rit oriental, numiţi Moines dell union" din Belgia, au tipărit 
într'o frumoasă ediţie meditaţia descriptivă a Iui Oogol asupra 
sfintei Liturghii. Va deduce oricine că aceasta nu este o de
scriere fără adânc sens religios. In aceasta descriere meditativă 
găseşte părţi şi explicaţiuni surprinzătoare în expunerea sim
bolismului părţilor şi uneltelor liturgice până şi cel mai îndoc
trinat. De aceea hu putem felicita îndeajuns pe bunii Părinţi 
din Amay sur Meuse pentrucă au făcut atât bine sufletelor prin 
publicarea acestei preţioase meditatiuni a lui Oogol. O reco
mandăm călduros tuturor ştiutorilor de franceză. Mai amintim 
că această carte frumos tipărită conţine şi unele gravuri* şi 
icoane colorate, în stil oriental rusesc. 

— O r i e n t a l i a C h r i s t i a n a voi. XXXIV. — l. 
Num. 92 Aprili 1934. Oiorgio Hofman S. I., Vescooadi cato
lici della Grecia I. Chios. Documenti con introduzione, 13 
illustrazioni e con indici dei luoghi e delle persone. Pont. 
Institutum Orientalium Studiorum, Piazza Santa Măria Maggiore 
7, Roma 128. 

Numele episcopilor din Chios le aflăm în actele sinoa
delor ecumenice din Calcedon (451), Constantinopol (680) şi 
Niceea (787). Dispărând o clipă pe timpul lui Cerularie ele 
reapar în sec. 13 şi se menţin până astăzi. Lucrarea de faţă 
schiţează istoria acestui episcopat în sec. 17 şi 18. Ea ne inte
resează şi pe noi. Dintre episcopii de aici a venit la Buzău, 
în Ţara Românească, la 1607, franciscanul Oirolamo Arrengo, 
ca însoţitor al visitatorului apostolic Pietro Cedulini. Nu ne e 
indiferent nici episcopul Ioan de Camillis care la 1693 scria Ia 
Roma, în calitate de episcop de Muncaciu, că a convertit la 
Unire 400 de comune. Intre acestea erau foarte multe ro
mâneşti. 

— I n s t r u c ţ i u n i p a s t o r a l e p e n t r u p r i m a 
î m p ă r t ă ş a n i e a c o p i i l o r , de canonicul Dr. Nico
lae Brtnzeu. 32°—20 pag. Lugoj 1934. Tip. Naţională. Preţul 
10 Lei f 2 Lei. — Această broşurică a Păr.-lui Brînzeu, cum 
o anunţă şi titlul, cuprinde instrucţiuni şi îndrumări practice 
pentru preofi şi părinţi în vederea unui aci atât de solemn şi 
important cum este întâia cuminecare a copiilor. Sfaturi bune 
şi înţelepte, vrednice de luat aminte. Ar fi fost foarte util ca 
afară de cântarea Vino Isuse, să se fi adăogat şi câteva 
scurte rugăciunei pentru pregătire şi mulţumire: actele virtu
ţilor teologice, al credinţei, speranţei şi iubirei, rugăciunile 
înainte şi după cuminecare, cari e foarte bine să le reciteze 
copiii împreună şi cu glas înalt. Broşura o recomandăm tutu
ror, pe cari îi preocupă acest sărbătoresc moment din vieafa 
creştinului. 
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